

安徽省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室

皖疫防办〔2021〕447号

转发关于转发湖南省发挥大数据支撑作用 助力打赢疫情防控硬仗经验的通知

各市疫情防控应急综合指挥部，省疫情防控应急综合指挥部成员单位，省疾控中心：

现将国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组《关于转发湖南省发挥大数据支撑作用助力打赢疫情防控硬仗经验的通知》（国卫明电〔2021〕481号）转发给你们，请各地各单位学习借鉴湖南省疫情防控中发挥大数据支撑作用的经验做法，进一步建立完善我省新冠疫情排查系统，强化信息化支撑手段，助力打赢疫情防控硬仗。

安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室

2021年8月23日

（信息公开形式：不予公开）

抄送: 省包保督导检查组, 省疫情防控应急综合指挥部办公室各专项工作组。

安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室 2021 年 8 月 23 日印发

校对: 张勇

院机 8885号

中央和国家机关发电

发电单位 国家卫生健康委员会

国家卫生健康委员会
国三机要三办
发电专用章
签发盖章 马晓伟

等级 特急·明电 国卫明电〔2021〕481号 中机发 12240号

关于转发湖南省发挥大数据支撑作用 助力打赢疫情防控硬仗经验的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制（领导小组、指挥部）：

为贯彻落实国务院联防联控机制各项决策部署，湖南省委省政府坚持高位推动，加强部门协同，充分发挥大数据支撑疫情防控作用，推进重点人群排查工作，确保短信提醒到位、信息排查到位、人员管控到位，在疫情防控中发挥了关键性作用。现将湖南省的相关经验和做法转发给你们，供参考借鉴。

国务院应对新型冠状病毒肺炎
疫情联防联控机制综合组
(代章)

2021年8月16日

(信息公开形式：不予公开)

(前件有误，以此为准)

抄送：各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委，
国务院联防联控机制相关成员单位。

湖南充分发挥大数据支撑作用 助力打赢疫情防控硬仗

面对新冠病毒德尔塔变异株传播速度快、病毒载量高、致病性强、潜在风险大等特点，湖南省依托大数据等信息技术，加强部门协同，充分应用大数据，在这一轮疫情防控中发挥了关键性作用。目前，全省信息排查能力由常态化疫情防控下的2万条/天提升到应急状态下的30万条/天。7月28日至8月9日，工业和信息化部推送湖南的区域协查数据378.87万条，协查率100%；累计排查中高风险地区涉湘重点人群数据46.84万条，排查率100%；累计滚动排查健康码红码6.08万人，排查率、管控率均为100%；累计排查密切接触者16840人、密接的密接38368人，排查率、管控率均为100%，全面做到短信提醒到位、信息排查到位、人员管控到位。

一、统一指挥、“四位一体”

7月28日以来，省委省政府主要负责同志多次召开会议，研究部署运用大数据支撑疫情防控工作。省联防联控机制成立由公安、通信管理、卫生健康、自然资源、文化旅游、市场监管等部门组成的工作专班，印发《数据应急专班工作方案（第一版）》，强力统筹相关部门的数据资源、人力资源和技术能力，聚焦人、时间、空间三个要素，提升大数据筛查工作的速度、精度和效度。基层建立健全公安、通信管理、公卫、社区（村组）“四位一体”

的流调工作模式，充分应用公安、通信管理的数据，实现精准流调、快速流调、迅速锁定疫情波及范围，及时划定防控区域，迅速进行有效管控。对张家界“魅力湘西”、长沙湘江欢乐城、常德穿紫河“3号游船”、“湘遇·桃花源”风险人群运用大数据开展流调排查，迅速落实隔离措施。应用大数据做到数据清晰、防范有序、管控有力。

二、双向流转、快速推送

数据应急专班统筹使用公安、通信管理、卫生健康部门数据资源以及全省地理信息系统、法人信息系统、文旅场所信息系统相关数据，统一数据入口和出口，统一数据标准和规格，充分实现数据交换共享。优化数据处置工作流程，按照“扁平化、接龙式、点对点”的方式，采取“即收集、即整理、即分发”的模式，减少中间环节、实行并行处理，实现数据快速流转。发挥国家超级计算长沙中心作用，引入国内有实力的大公司和高校共同参与数据模型的研发和优化，提升数据准确性，提高数据排查效率。各部门第一时间把收到的公安部、工业和信息化部、国家卫生健康委等部门推送的信息反馈给省联防联控机制，统一发送提示信息，同步对推送数据进行过滤和补全，及时发各地核查。省内报告新增阳性检测者后，省联防联控机制第一时间推送阳性者姓名、身份证号、手机号以及随时补充的流调信息，数据应急专班迅速对阳性检测者14天内行程轨迹、“六同”人员（同网吧、同住宿、同航班、同铁路、同LBS位置、同时空伴随）进行大数据分析，将各类数据汇总整理、综合对比、去重分类。省联防联控机制获

取应急专班提供的精准数据信息后，第一时间通过云盘下发或在“湖南省新冠肺炎疫情防控信息系统”挂网。各地在 24 小时内排查到位并反馈，实现“两见底、四个清”，即本地风险人员情况动态见底、外省重点地区流入人员情况动态见底，风险人群人数清、人员清、地址清、管控措施清。

三、提前赋码、分类管控

7月20日南京禄口机场疫情暴发后，湖南及时调整赋码规则，对全国重点防控人群区域协查数据、涉疫重点区域旅居史、密切接触者和密接的密接等人员提前赋码，督促其主动接受防疫管理措施和进行核酸检测，为第一时间发现控制传染源、防止疫情扩散发挥了重要作用。7月20日至8月9日，累计滚动赋红码 7.31 万人、赋黄码 300 余万人。根据疫情防控形势，及时完善赋码规则，在保证防疫安全的前提下，方便群众出行。加强重点人员的分类管理，对于国家推送的重点人员区域协查数据，卫生健康部门编写防疫提示信息，通信管理部门在 2 小时内将短信提示发送到位，累计发送提醒短信 1.44 亿条；对于个案信息提示的密切接触者、密接的密接和赋红码人员，24 小时内逐一排查管控到位、流调溯源到位，并利用信息化手段做好居家隔离人员的健康和轨迹异动监测。

四、优化管理、推广运用

坚持边完善边运行、边推送边分析、边排查边上报，优化工作运行机制，提高数据应用效率，不断扩大应用范围。对全省 6644.49 万人口数据进行多维度比较分析，分地域、分行业、分部

门、分年龄结构将人口信息精准推送到社区（村组），精准指导各地推进核酸检测、疫苗接种和易感人群管理等工作。将重点地区的防疫站点查控数据与手机信息数据、交警电子卡口信息对比分析、相互印证，实现重点地区立体化封控，防止疫情外溢。